

# 学区化提升教育品质 办好家门口的好学校

## 华漕教育发展成果显著

□记者 侯传婷整理报道

杏坛芳华，潮头逐浪，近年来华漕镇紧紧围绕区域教育“优质化、信息化、国际化、个性化”的发展目标，以紧密型学区建设为途径，做强品牌与特色，涌现出一批优秀的教师，具有影响力的课程和优秀校外实践基地，同时还成立“智慧教师”工作坊，培养智慧型教师队伍，形成教育合力，全面提升华漕教育水平。现在，让我们共同回眸学区化办学走过的历程，看华漕近年来教育发展的成果。



### “智慧教师”工作坊助力提高教学质量



基础教育的优质化、个性化发展离不开高等学府的专业力量支持。华漕的教育发展一直没有离开课题引领的理论支撑和实践检验。教育是一种智慧的呈现。华漕镇将紧紧围绕闵行教育实现“四个化”（优质化、国际化、信息化、个性化）的发展目标，坚持“回归教育本原”“促进公平”的价值追求，以“国际化教育生态区”实践为着力点，以“课程师资共享，教育活动共办，地区文化共建”工作思路，形成协同进化、互惠共赢的学校发展机制，扩大优质教育资源辐射面，培养一支“智慧型”教师队伍，形成教育合力，达成学区内各学校的合作共生，均衡发展，努力办人民满意的教育。

引进学科名师，激活骨干教师力量，激发青年教师的活力。华漕镇首批荣获“智慧教师”称号的名师华漕中心幼儿园侯惠林、纪王学校刘翠、华漕

学校王玉敏、诸翟学校秦兰菊、上闵外徐美红、阮晨、章正言将在华漕成立工作坊，用他们的智慧引领青年教师，切实提高华漕学区的教学质量，不断提升闵行基础教育的品质，办好家门口的好学校！

根据学区各所学校各学段学科教师专业发展需求，引进本市区正高级教师、特级教师，以“智慧教师工作坊”的创建带动专业建设所需骨干教师和青年教师的培养。在名师引领的“智慧教师工作坊”建设中充分发挥学区骨干教师专业力量，组织学科教研，鼓励跨校带教，在教师学习共同体建构中实现学区优质师资共享。根据青年教师实际情况，有计划、有组织、有步骤地组织青年教师参加学区跨校带教工作，在学区“智慧教师工作坊”平台认真学习，夯实教育教学基本功，培养创新思维，成为智慧型教师。



### 2020年度华漕镇优秀课外基地

“万里春风桃李，一腔心血育新苗。”在丰富学生的成长体验中，教育也离不开一个又一个的实践基地，这些基地辅助学生们筑梦、追梦、圆梦。获得2020年度华漕镇优秀课外基地的有：有美视觉“奥妙的眼睛科普馆”、华漕手工技艺体验基地、吴淞江鸟类栖息地、食品安全科普站快检实验室、纪王学校消防馆。

华漕手工体验基地是一个综合非遗、传统工艺美术专题的展览中心，楼内设有艺术家工作室、体验馆、作品展示厅、收藏馆、手工体验馆等，共有7个非遗保护项目，为非遗、工艺美术大师提供面向社会传承技艺的窗口；为工艺美术爱好者提供与大师、艺术零距离交流的平台；为当代青少年工艺美术启蒙提供寓教于乐的场所；成为上海漆器非遗项目传习基地、教育基地、研究基地。

上海市食品药品科普站和快检站日常免费对居民开放，为居民提供食品快速检测服务，同时积极开展食品安全宣传活动、暑期体验日等

活动，不断推进食品安全科普宣传工作的社会化、群众化和经常化。

吴淞江鸟类栖息地位于纪淞路18号，占地约150亩。该项目利用原苏州河水源涵养林进行改造，主要通过食源性植物的种植，来对鸟类的活动进行引导，丰富鸟类品种，改善鸟类生活环境，优化周边百姓生活环境。同时设立能容纳40人的小型科普中心和观鸟平台，为鸟类爱好者提供学习、游览的空间。通过科普宣教增强青少年爱护大自然生态平衡的意识。

奥妙的眼睛科普馆，是由上海美视觉眼科打造的以视觉科学为主题的科普体验馆。让孩子们在酷炫科幻的高科技游戏互动中学习视觉健康知识。它是一个探索眼睛奥秘的实验室，更是一个科普眼睛健康知识的课堂。

纪王学校消防科普馆是上海市科普教育基地，是以消防知识与逃生技能为主，集参观学习、实践体验为一体的主题性场馆。消防科



普馆展馆面积为450平方米，分消防科普知识展区、综合逃生自救体验展区和火灾科学互动展区。场馆借用LED屏、多媒体触摸交互技术、高仿真灭火模拟装置、电气火灾实景

演示等多种互动体验方式，使参观者身临其境，真正学到如何防范火灾，学会在火灾来临时正确自救，有效提高对常见火灾的预防和应变能力。



### 2020年度华漕镇最具引领力教师



引进学科名师，激活骨干教师力量，激发青年教师的活力。华漕镇首批荣获“智慧教师”称号的名师华漕中心幼儿园侯惠林、纪王学校刘翠、华漕

侯惠林，担任华漕镇中心幼儿园师训主任，曾获得上海市园丁奖以及师德标兵荣誉称号，在教学上，潜心致力于幼儿科学教育的实践研究，曾荣获“闵教杯”评优一等奖、中青年评优二等奖等，连续两届被聘为蔡志刚老师领衔的科学中心组成员，主持并组织了为期三年的闵行区科学基地教研活动。

侯俊杰，华漕镇金色幼儿园的保教主任，已连续4次被评为闵行区学科带头人，她专业能力强，好学、认真、肯干，

在建构游戏和语言教学方面尤为凸出，曾获得闵行区青年教师教学评优一等奖、原创教学一等奖、征文、案例评选一等奖等教育科研方面的殊荣。

徐美红，担任上闵外学生发展部主任，也是一名党员，曾获得中学高级教师、闵行区第六届班主任学科带头人、上海市闵行区班主任工作室主持人、上海市优秀班主任、长三角班主任基本功大赛三等奖获得者。教学生涯中，一直关注学生成长并探索学生成长的有效途径，主张活动育人、体验育德，让学生在参与中成长、成才。

瞿秋萍，担任诸翟学校教师发展中心副主任，拥有高级职称，也是闵行区学科带头人、区小学数学中心组成员，曾荣获区记功、区园丁奖等。她对待工作一丝不苟，对待同事诚挚热情，对待学生充满爱意。她善思好学，多个课题、论文获市区等第奖。



### 2020年度华漕镇最具影响力课程

“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”华漕的孩子是幸福的，他们可以与前亚洲足球先生范志毅一起飞奔在绿茵场上，也有机会和中国工匠王震华爷爷共探榫卯的技艺，双休日他们去博物馆游学，暑假担当文化使者接待世界友城夏令营的朋友们。这些寓教于乐的优质课程，深受华漕地区学生的欢迎。2020年度华漕镇最具影响力课程的有来自纪王学校的陶艺课程、老克勒俱乐部（范志毅）的幼儿足球课程、虹华击剑俱乐部的击剑课程、睿舞文化的舞向未来课程、乐骋国际旅行社股份有限公司的博物馆游学课程。

三年来，华漕镇通过学区化共建共享课程的开展，使学区内各校在课程建设方面得以取长补短，逐渐补足了现有课程体系的空白，形成了纵横贯通的学区课程，初步呈现了区域生态课程体系，满足了不同学段、不同层次的学生个性特长发展的需要。在此期间，华漕镇以政府购买的形式构建了16门共建课程，博物馆游学、舞向未来、戏剧、击剑、太极等课程在开发共建、实施共享、生成发展中已

逐渐形成国际教育生态区课程特色。在布局学区共建课程基础上，华漕学区还支持鼓励各校逐步梳理做强校本特色课程，并与周边国际学校共享课程。上闵外舞向未来课程、纪王学校陶艺课程、消防安全课程的社区化、国际化发展、诸翟幼儿园的“紫薇”传统文化课程、金色幼儿园的游戏建构课程、华漕幼儿园的种植课程、纪王幼儿园的“乐武”课程的学区化推广，均为华漕学子提供了丰富多彩的学习空间。

连续五年的华漕镇中外教师伙伴合作项目和中外校长论坛，更是形成中外校长对话常态机制，为教师发展提供顶层设计；公办学校教师赴国际学校开展脱产浸润式培训，并鼓励自主合作，从个体提升到团队辐射带动社群发展，带动了区域教师教育理念和思维方式转变。2018年，华漕学校、诸翟学校列入上海市初中强校工程。借力强校工程的东风，华漕学校继续扩大信息化教育优势，提升教师、学生的自主科技创新能力；学区领衔学校上闵外携手诸翟学校，骨干教师流动



助力，加速教师成长，英语学科进步显著。延伸教育触角，创建多种学区学生品牌活动，构建家校育人共同体，15个社会机构和场所纳入学区共享设施，开展包括国际家庭日、中外学生戏剧节、少儿才艺大赛、中外学生足球

联赛等品牌活动，为学生成长和教育发展提供更为广阔的平台。三年的学区化办学，华漕镇学区内各校共计获得区级及以上荣誉379项，其中国家级荣誉18项，市级荣誉90项，区级荣誉271项。



未来，随着上闵外教育集团的成立和华东师范大学闵行虹桥基础教育实验园区的逐步建成，华漕的教育事业必将迎来新一轮的发展，多方共同携手助力华漕教育事业的发展，迎接华漕教育光耀灿烂的明天！